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ABSTRAKT 

Cílem práce je řada doporučení pro společnosti plánující přeměnu formou fúze. Předmětem 

bakalářské práce je analýza fúze společností z účetního a daňového hlediska. Fúze slouče-

ním proběhla u společností A, B, C a D. Nástupnickou společností je v pořadí první spo-

lečnost - A. V teoretické části je zpracovaná literární rešerše zaměřená na problematiku 

fúzí z účetní a daňové perspektivy. V praktické části bakalářské práce je ilustrován postup 

sloučení zainteresovaných společností a shrnutí dopadů fúze na společnost A, nástupnic-

kou společnost.  

 

Klíčová slova: přeměna, fúze, rozhodný den, nástupnická společnost, společnost zanikající.   

 

 

 

ABSTRACT 

The aim of this work is a series of recommendations for companies planning to convert 

form merger. The subject of my bachelor thesis is the analysis merger of companies from 

accounting and tax perspektive. Merger took place in companies A, B, C and D. Successi-

on company is the first company – A. In the theoretical part is processed a literary explo-

ration focused on the issue of merger accounting and tax perspective. In the practical part 

of the thesis is to illustrate the procedure of merging companies involved and a summary 

of the impact of the merger on the company A, the successor company.  

 

Keywords: transformation, merger, decisive day, succession company, predecessor com-

pany.  
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ÚVOD 

V dnešní době mají podniky mnoho možností jak vyřešit problémy, s kterými se často po-

týkají, jako jsou například hospodářské nebo finanční krize, dlouhodobý převis nabídky 

nad poptávkou, díky kterému se může podnik dostat do platební neschopnosti apod. Jed-

ním z mnoha řešení jsou fúze – splynutím či sloučením. Tento druh přeměny se 

v posledních letech stal velmi populárním a taktéž součástí produktivní ekonomiky. Fúze 

poskytují možnost podpořit společnosti, zrychlit ekonomický růst či vývoj ve srovnání s 

konkurencí. Není žádnou ojedinělostí slučování společností, které jsou v holdingu. Podni-

ky jednoho koncernu fúzují z toho důvodu, že očekávají zefektivnění činností kapitálově 

propojených podniků. 

Společnosti mají mnoho důvodů, proč provádějí přeměny – strategickou koupi či prodej, 

posílení pozice podniku na trhu, rozšíření výroby, finanční nebo hospodářskou krizi. Z 

ekonomického hlediska můžou být důvody sloučení rovněž synergický efekt, existence 

volných peněz, které může podnik přesunout na krytí ztráty, snížení rizika, stability příjmů, 

rozšíření trhu. Zanikající podniky jsou ve větší části společnosti, které jsou ve špatné hos-

podářské pozici. Tyto podniky berou fúzi jako možnost záchrany. Podniky by taky neměly 

zapomínat, že fúze nemají jenom kladné stránky, ale i ty záporné, jimiž jsou administrativ-

ní náročnost, zdlouhavost a vysoké náklady. 

Fúze společnosti je velmi složitý proces, který zahrnuje znalost daňových zákonů, podni-

kového práva, hospodářské soutěže, zákonu o účetnictví a české účetní standardy. Stěžej-

ním zákonem je zákon č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchodních společností a družstev. 

Důsledky fúze se odrazí v každém odvětví.  

O zmíněné možnosti přeměny, o fúzi, je má bakalářská práce, v níž je blíže formulovaná 

celá problematika spojování podniků, především fúze sloučením. Cílem práce je analýza 

fúze, kde popíšu pojmy jako rozhodný den, zahajovací rozvaha, den zápisu fúze do ob-

chodního rejstříku a různé jiné činnosti, které jsou potřebné pro dokončení. 

V teoretické části hodlám definovat přeměnu a popsat její výhody a nevýhody. Určím dru-

hy a formy fúze. Ve většině teoretické části se chci zabývat postupem při sloučení nástup-

nické společnosti se společnostmi zanikajícími. Z literárních zdrojů charakterizuji celý 

tento proces, který obsahuje několik fází. Následně doplním informace týkající se daňo-

vých souvislostí.  
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Praktická část bude o fúzi nástupnické společnosti A a zanikajících společnostech B, C a 

D. Nejdříve podám informace o společnostech a jejich hospodářské situaci před sloučením. 

Dalším krokem bude průběh, podle kterého nástupnická společnost A postupovala při 

sloučení. Ani zde nesmí chybět daňové hledisko přeměny, které zakomponuji do poslední 

části před závěrečným doporučením. 

V poslední kapitole zhodnotím fúzi společností a poskytnu doporučení pro ostatní společ-

nosti, které by chtěly přeměnit společnost formou fúze.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ZÁKLADNÍ POJMY PŘEMĚNY A LEGISLATIVA 

1.1 Přeměna 

Termín přeměna společností charakterizuje pět procesů: fúzi, rozdělení, převod jmění na 

společníka, změna právní formy a přeshraniční přemístění sídla. Celý proces přeměny je 

vysoce formální postup, který je detailně regulován zákonem č. 125/2008 Sb., o přemě-

nách. Jedná se o proces náročný hlavně finančně a časově. Do průběhu jsou zapojeni nejen 

zaměstnanci právních a ekonomických úseků, statutární orgány, ale i znalci, auditoři, ad-

vokáti a daňoví poradci. 

1.1.1 Výhody přeměn 

Díky zákonu č. 125/2008 Sb., o přeměnách je realizace přeměny jednodušší, kdyby tento 

zákon neexistoval, úpravy by byli značně komplikované, v některých případech až nepro-

veditelné. Josková a kolektiv autorů ve své publikaci uvádí, že v důsledku přeměny pře-

chází jmění na jiný právní subjekt, aniž by bylo nutné řešit převod jednotlivých částí ma-

jetku či souhlas věřitelů se změnou dlužníka. Stejného výsledku by bylo možné dosáhnout 

pouze převodem jednotlivých částí majetku podle příslušných právních předpisů a převze-

tím dluhu nástupnickým subjektem, ovšem s nutností souhlasu věřitelů. (2012; s. 24) 

Dalšími výhodami přeměn (fúzí) můžou být strategické, finanční a osobní. Strategická 

výhoda lpí v tom, že zahrnuje především snahu o dosažení spolupůsobení v důsledku fúze. 

Výhodou je také zvýšení zisku nebo snížení daňové zátěže, možný přístup na kapitálový 

trh. Tyto klady na fúzi představuje výhoda finanční. Poslední výhody jsou spíše psycholo-

gického charakteru – pocit moci, „velké oči“, a jiné. Z jiného hlediska podle Josefa Bejčka 

se dají výhody rozdělit na vlastnické a podnikatelské. Mezi vlastnické můžeme zařadit 

konec finanční nouze prodávajícího, lepší investice vlastních prostředků, profesionální 

vzestup, aktuální potřeba likvidity atd. Do druhé skupiny patří např. nedostatek prostředků, 

odstranění zadluženosti, nová strategická podnikatelská orientace apod. (2010, s. 55 – 58) 

Výhod nebo motivů pro fúzi je mnoho, Skálová ve své publikaci říká: „Průmyslové podni-

ky, náležející různým akciovým společnostem se slučují ve společnost jednu buď z příčin 

výrobně technických (zvětšení a přitom i zlevnění výroby), obchodních (odstranění soutěže) 

nebo finančních.“ (2012, s. 29) 
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1.1.2 Nevýhody přeměn 

Nejvýraznější nevýhodou je časová náročnost, ke které se v neposlední řadě přidávají i 

vysoké náklady a organizační náročnost. Finanční náklady jsou především v případě někte-

rých přeměn spojeny se zapojením specialistů do procesu. (Bejček J., 2010, s. 58-59) 

1.1.3 Nevýhody fúze 

Do procesu fúzí můžou vstupovat různé skutečnosti, které nejsou napřed odhadnutelné. 

Může být problém s podílem zaměstnanců na řízení společnosti. Je možnost, že se ukáže, 

že některá ze zúčastněných společností přináší „kukaččí vejce“ v podobě trestného stíhání. 

Objevit se taky můžou jedinci, kteří budou chtít prosadit neplatnost fúze. Je mnoho růz-

ných nebezpečných procesů, mezi které patří například i zvýšení nákladů na fúzi v případě 

prodloužení průběhu fúze. (Smrčka L., 2013, s. 96) 

1.2 Fúze 

Fúze je postup, kde se statutární orgány dvou nebo více firem dohodnou na jejich spojení a 

požádají vlastníky těchto firem o schválení této fúze. Každý stát má rozdílné požadavky na 

to, jaká část vlastníků musí s fúzí souhlasit. Většinou je ve vyspělých státech vyžadován 

souhlas nadpoloviční většiny vlastníků. Každá individuální společenská smlouva může 

ovšem tento požadavek na schválení mít v jiné výši. (Hlaváč J., 2010, s. 71) Podstatou je 

vždy zánik alespoň jedné společnosti bez likvidace, spojené s přechodem jmění zanikající-

ho subjektu na právního zástupce. (Účetnictví podnikatelů, 2010, s. 575) Obvykle se spo-

lečníci zanikající společnosti stávají společníky nástupnické společnosti, ledaže zákon o 

přeměnách stanoví z tohoto základního pravidla výjimku – např. zákaz výměny podle § 97 

zákona č. 125/2008 Sb., o přeměnách. (Josková L. a kol.; 2012; s. 13) Lze identifikovat 3 

druhy fúzí, kterými jsou: 

• horizontální fúze - spojení oborově stejných podniků, důvodem je získání úspor z 

rozsahu výroby,  

• vertikální fúze - společnosti spojující se s vlastním dodavatelem či odběratelem, 

důvodem je lepší koordinace,  

• konglomerátní fúze - spojení firem z jiných oborů, společnosti jsou bez jakéhokoli 

vzájemného vztahu. (Synek M., 2010, s. 89)  
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Zákon rozlišuje mezi vnitrostátní a přeshraniční fúzí. Jak vnitrostátní, tak přeshraniční fúze 

se může uskutečnit dvěma způsoby – sloučení a splynutí. (Smrčka L., 2013, s. 86); (Dvo-

řák T., 2008, s. 67) 

1.2.1 Sloučení 

Fúze formou sloučení zobrazuje společnost, která pokračuje v podnikání a alespoň jednu 

společnost, která zaniká. Majetek a závazky zanikající společnosti přecházejí na společnost 

pokračující a společníci zanikající společnosti se stávají společníky pokračující společnos-

ti. (Účetnictví podnikatelů, 2010, s. 575) 

 

Obr. 1 Fúze sloučením[vlastní zpracování] 

1.2.2 Splynutí 

Při splynutí obchodních společností dochází k zániku původních obchodních společností a 

vzniku společnosti nové, na kterou přechází majetek zaniklých společností. V obchodním 

rejstříku se provede současný výmaz společností splývajících a zápis společnosti vzniklé 

splynutím k jednomu dni. Splynout mohou pouze společnosti, které mají stejnou právní 

formu. (Businesscenter, ©1998 - 2013) 

 

                     

                         

 

 

 

                       Obr. 2 Fúze splynutím [vlastní zpracování] 

http://www.sagit.cz/pages/lexikonheslatxt.asp?cd=152&typ=r&refresh=yes&levelid=ob_138.htm
http://www.sagit.cz/pages/lexikonheslatxt.asp?cd=152&typ=r&refresh=yes&levelid=ob_138.htm
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1.3 Legislativa 

„Právní úprava přeměn je koncentrována v zákoně č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchod-

ních společností a družstev. Ustanovení vztahující se k zápisu přeměn do obchodního 

rejstříku obsahuje zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník a vyhláška č. 414/2011 Sb., o 

náležitostech formulářů na podávání návrhů na zápis do obchodního rejstříku. Účetní pro-

blematika přeměn pro účetní jednotky, které jsou podnikateli, je upravena v zákoně č. 

563/1991 Sb., o účetnictví a jeho prováděcí vyhlášce č. 500/2002 Sb. Dále jsou významné 

České účetní standardy (zejména 011 – operace s podnikem a 012 – Změny vlastního kapi-

tálu). V oblasti daňové je relevantní zejména zákon č. 586/1992 Sb. o daních z příjmu.“ 

(Josková L. a kol.; 2012; s. 25) 

1.3.1 Zákon č. 125/2008 Sb., o přeměnách 

Zákon o přeměnách vstoupil v účinnost dne 1. 7. 2008, a tím nahradil úpravu přeměn do-

posud obsaženou v obchodním zákoníku. Hlavním důvodem pro přijetí zákona č. 125/2008 

Sb., o přeměnách byla snaha odstranit komplikovaný systém normativních odkazů a od-

stranění nadbytečného zatížení obchodních společností, které jsou důvodné pouze v přípa-

dě akciové společnosti. Zákon byl dále rozšířen o směrnici o přeshraniční fúzi. Jelikož zá-

kon o přeměnách měl nedostatky, byl novelizován dne 1. 1. 2012. 

Zákon se dělí do sedmi částí – obecná ustanovení, fúze, rozdělení, převod jmění na společ-

níka, změna právní formy, společné a přechodné ustanovení a účinnosti zákona. Při použí-

vání zákona je nutné pracovat s obecnými ustanoveními. Ustanovení regulující přeměny 

společností a družstev jsou kogentní, tj. není možné se od nich odchýlit. (Josková L. a kol.; 

2012; s. 27) 
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2 PRŮBĚH FÚZE 

Představuje proces spojování podniků, který trvá obvykle několik měsíců. Začíná v tzv. 

rozhodný den fúze a končí registrací fúze pro všechny zúčastněné společnosti v obchodním 

rejstříku. Rozhodný den se rozumí den, od něhož se jednání zanikající obchodní společnos-

ti považuje z účetního hlediska za jednání uskutečněná na účet nástupnické společnosti. Ke 

dni před rozhodným dnem sestavují všechny zainteresované společnosti konečné účetní 

závěrky. Jestliže obchodní zákoník požaduje ocenění obchodního jmění a určení výše čis-

tého obchodního majetku, jsou do konečných závěrek zanikajících společností interpreto-

vány individuální přecenění aktiv a závazků. Konečné účetní závěrky jsou většinou ověře-

ny auditorem. Podle přeceněného zanikajícího podniku stanoví a potvrdí znalec fúze poměr 

výměny podílu zanikající společnosti za podíly (akcie) společnosti nástupnické. 

Podle kolektivu autorů knihy Účetnictví podnikatelů má průběh fúze podle platných před-

pisů několik hlavních bodů: 

• sestavení řádných a mimořádných účetních závěrek ke dni předcházejícímu roz-

hodnému dni, 

• podle věcné analýzy zrušení nebo ponechání rezerv, starých goodwillů, oceňova-

cích rozdílů a položek časového rozlišení, 

• proúčtování individuálního přecenění aktiv a závazků, 

• sestavení končených účetních závěrek ke dni, který předchází rozhodnému dni, a to 

i s promítnutím individuálního přecenění, 

• provedení konsolidace konečných účetních závěrek na zahajovací rozvahu. 

„Konsolidační tabulkou doložená zahajovací rozvaha se stane východiskem pro vedení 

účetnictví nástupnické společnosti od rozhodného dne. Toto účetnictví se stane právně 

účinné dnem zápisu fúze v obchodním rejstříku.“(2010, s. 558 - 560) 

Ovšem podle publikace od Joskové a kolektivu autorů má proces fúze 3 základní fáze, ji-

miž jsou přípravná, realizační a dokončovací. (2012, s. 35) 

2.1 Přípravná fáze 

Téměř celou přípravnou fázi mají ve své režii statutární orgány zúčastněných společností. 

Hlavní jejich povinností je postupovat s péčí řádného hospodáře, tedy zajistit přípravu 

v souladu s platnými předpisy, minimalizovat případné negativní účetní, daňové a právní 

dopady fúze na zainteresované společnosti a realizovat fúzi za rozumnou cenu. (Josková L. 
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a kol.; 2012; s. 35) Podle § 50 zákona o přeměnách jsou statutární orgány odpovědné za 

vzniklé škody v případě porušení povinností. Statutární orgány by měly celou dobu přemě-

ny společnosti pracovat v průběhu fúze s odborníky určitých oblastí, aby splnily zákonnou 

povinnost jednat při realizaci s péčí řádného hospodáře.  

2.1.1 Důvody fúze 

Fúzující společnosti si musí dobře rozmyslet cíl, kterého chce přeměnou dosáhnout a defi-

novat jej. Případně jakým způsobem se má k cíly propracovat, což by společnosti měli 

konzultovat s odborníky - účetními, daňovými poradci a právníky.  Důležitá je volba druhu 

přeměny např. pokud má nástupnická společnost přebírat daňovou historii zanikajícího 

podniku, fúze je ideální řešení, pokud tomu tak není, je lepší realizovat prodej podniku 

nebo jeho částí. (Josková L. a kol.; 2012; s. 36) 

2.1.2 Kombinace přeměn 

Zákon č. 125/2008 Sb., o přeměnách společností a družstev stanovuje zásadu, že při fúzi 

musí mít nástupnická i zanikající společnost stejnou právní formu. Zároveň je ale možné 

použít křížové fúze, ovšem pouze mezi osobními společnostmi navzájem a mezi společ-

nostmi kapitálovými. (Businesscenter, ©1998 - 2013) 

2.1.3 Ocenění  

Jestliže ve společnosti dochází k oceňování jmění, obvykle má tato skutečnost dopad do 

účetnictví nástupnické společnosti a na stanovení podílů jednotlivých společníků. Podniky 

většinou volí takovou formu fúze, aby byla povinnost ocenit jmění zanikajícího podniku. 

Jedním z důvodů společnosti přikyvující pro přecenění zanikajícího podniku je například 

ve fúzi matky s dcerou, kdy dceřiná společnost má záporný vlastní kapitál. Oceněním dce-

řiného podniku znalcem se zvýší hodnota celého podniku. Zákon o přeměnách zcela jasně 

určuje pravidla pro oceňování podniků. V případě fúze splynutím má povinnost každá zú-

častněná společnost ocenit své jmění znalcem, který je přidělen soudem. V druhém případě 

při fúzi sloučením společnosti je zanikající společnost povinna nechat ocenit své jmění 

posudkem znalce, dochází-li ke zvýšení základního kapitálu nástupnické společnosti ze 

jmění zanikající společnosti (alespoň z části). Pokud společnosti nemají obě stejné společ-

níky, obvykle bude nutno zvýšit základní kapitál nástupnické společnosti. (Skálová J., 

2012, s. 56 – 60) 
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2.1.4 Výběr poradců 

Většinou jsou realizací fúze pověřeni poradci, kteří pro zainteresované společnosti vyhoto-

vili odborné stanoviska analyzující účetní, daňové a právní aspekty. Dalším poradcem či 

spolupracovníkem je soudní znalec, kterého společnosti můžou navrhnout, ovšem soud 

návrhy nemusí brát vůbec v potaz. Pokud některá společnost podléhá auditu, musí být další 

vytvořené účetní závěrky a taky zahajovací rozvahy ověřené auditorem, a to platí pro 

všechny zúčastněné strany. Důležitým krokem je i výběr spolupracovníků z podniku při 

fúzi. Nakonec by měla být zvolena osoba jako koordinátor fúze, který není angažován ani 

v jedné z fúzujících společností a v každém podniku osoba, na kterou se budou vznášet 

dotazy, připomínky, řešit se s ní spory a komunikovat s danou společností. (Josková L. a 

kol.; 2012; s. 42, 43) 

2.1.5 Náklady 

Náklady na realizaci fúze jsou poměrně vysoké, a proto je důležité zvážit, zda je zvolený 

cíl fúze adekvátní k nákladům. Náklady se dělí na dvě části, přímé a nepřímé. Do přímých 

nákladů patří náklady na poradce, soudní, správní a notářské poplatky, kdy výše těchto 

poplatků je stanovena zákonem č. 549/1991 Sb., o soudních poplatcích a nelze o těchto 

cenách vyjednávat. Jako další náklady můžeme zahrnout náklady na zveřejnění informací o 

přeměně v Obchodním věstníku, se správními poplatky a s obecnými náklady na ověřování 

podpisů, listin a vyhotovení výpisů z veřejných registrů.  

2.1.6 Harmonogram  

Posledním bodem přípravné fáze je harmonogram fúze. Podrobný harmonogram je z prak-

tického hlediska vůbec nejdůležitější dokument vyhotovený v rámci fúze. Za tento doku-

ment je zodpovědný výhradně koordinátor. Nejprve ovšem musí být harmonogram schvá-

len zainteresovanými společnostmi, protože nedodržení termínů by mohlo ohrozit realizaci 

fúze. (Josková L. a kol.; 2012; s. 45) Do harmonogramu musíme zařadit významné lhůty, 

které jsou dány zákonem o přeměnách společností a družstev.  

2.2 Realizační fáze 

Realizace je druhou fází procesu fúze. Je to fáze nejsložitější a také nejzdlouhavější. Má 12 

bodů. 
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2.2.1 Rozhodný den 

Rozhodný den se dá definovat jako den, od kterého se jednání zanikající společnosti pova-

žuje z účetního hlediska za jednání společnosti nástupnické. Od tohoto dne se účetnictví 

chová jako by už k fúzi došlo, ale podle práva tomu tak bude až v den zápisu do obchodní-

ho rejstříku. Novela platná od 1. 1. 2012 říká, že rozhodný den může být určen jako den 

předcházející vypracování projektu fúze, ale i den následující, a též to může být v nejpo-

slednější řadě i den zápisu do OR. Jedinou podmínkou je, že rozhodný den musí být stano-

ven tak, aby nejvýše o 12 měsíců předcházel dnu zápisu do OR. Rozhodný den je možno 

stanovit i do minulosti tzv. zpětně. Máme 3 varianty jak určit rozhodný den: 

• den po rozvahovém dni, kdy se otvírají účetní knihy, 

• dny po dni, kdy se otvírají účetní knihy a před dnem zápisu do OR, 

• rozhodný den je shodný se dnem zápisu fúze do OR. 

Před rozhodným dnem je nutno sestavit účetní závěrku, ať už řádnou nebo mimořádnou. 

K rozhodnému dni se sestavuje zahajovací rozvaha nástupnické společnosti, ke které musí 

být od 1. 1. 2012 nově připojen komentář popisující, kam byli převzaty položky zanikající 

společnosti. Do 31. 12. 2011 byl tento komentář součástí projektu fúze. (Skálová, 2012, s. 

45 – 49) 

2.2.2 Účetnictví 

Pokud společnost podle zákona musí ocenit jmění zanikajících podniků, použijí způsob 

ocenění reálnou hodnotou – metodu ze zákona o účetnictví § 24 odst. 3 písm. a) bodu 1, 2. 

Tato reálná hodnota je zjištěná na základě posouzení znalce určeného pro fúzi podniku. 

„Pokud rozhodný den není shodný se dnem zápisu fúze do obchodního rejstříku, pak účetní 

jednotky zúčastněné na přeměně společnosti otevírají účetní knihy k rozhodnému dni pře-

měny a vedou účetnictví samostatně, a to do dne zápisu fúze společností do OR. Toto účet-

ní období končí posledním dnem účetního období, ve kterém byl proveden zápis fúze do 

OR.“ Účetnictví se liší podle toho, kdy je určen rozhodný den, čili máme 3 možnosti, jak 

postupovat. (Skálová J., 2012, s. 61) 

Rozhodný den shodný se dnem otevření účetních knih 

Účetní závěrka sestavená ke dni předcházejícímu rozhodnému dni by byla vytvořena, i 

kdyby fúze neprobíhala. Mluvíme tedy o řádné účetní závěrce, podle níž bude znalec oce-
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ňovat jmění společnosti. Tato varianta byla v minulosti velmi používána a pro většinu 

účetních jednotek byla optimálním řešením.  

V této variantě zanikající společnost k rozhodnému dni účtuje hned po otevření knih na 

účet 418 – Oceňovací rozdíly při přeměnách o ocenění majetku a závazků na reálnou hod-

notu, včetně zaúčtování goodwillu nebo oceňovacího rozdílu k nabytému majetku. Ke dni 

zápisu do OR společnost odúčtuje veškerý majetek a závazky, které přešly na nástupnickou 

společnost, včetně účetnictví od rozhodného dne, a to v souladu zákona o přeměnách (§ 

10). V případě, že rozhodný den je totožný s prvním dnem hospodářského roku, nemusí se 

podávat přiznání k dani z příjmu právnických osob za zanikající společnost od rozhodného 

dne. (Josková L. a kol.; 2012; s. 54) 

Nástupnická společnost účtuje ke dni zápisu do OR s účinky od rozhodného dne pro účely 

sestavení zahajovací rozvahy o přechodu jmění, vzájemného vyloučení vazeb mezi zúčast-

něnými společnostmi a případné rozdíly prostřednictvím účtu 417 – Rozdíly z přeměn spo-

lečností, vyloučení případných podílů vydaných zanikajícími společnostmi, případné vy-

rovnání či doplatky, které snižují výši VK. (ČÚS 011 – Operace s podnikem) Dále zaúčtuje 

odloženou daň (jako při prvním účtování o odložené dani), případné přerozdělení VK 

v souladu s projektem fúze. Nakonec ÚJ nástupnické společnosti sestaví zahajovací rozva-

hu a vyhotoví k ní komentář. Pro spojení účetnictví musí ÚJ podle § 10 zákona o přemě-

nách převzít zaúčtování zanikající společnosti v období od rozhodného dne do zápisu do 

OR a ještě zaúčtování případného úbytku oceňovacích rozdílů.  

Rozhodný den mezi dnem otevření účetních knih a zápisu do OR 

Druhá varianta je rozdílná v tom, že zanikající ÚJ má o jedno účetní období více. Toto 

období začíná den po rozvahovém dnu a končí den před rozhodným dnem. Podle zákona o 

dani z příjmu toto období není zdaňovacím. Za období se podává daňové přiznání v návaz-

nosti na zákon o daních z příjmu čili jen za období před rozhodným dnem, za které ještě 

daňové přiznání nebylo podáno. 

Zanikající společnost jako v předchozí variantě účtuje o ocenění majetku a závazků na 

reálnou hodnotu po otevření účetních knih s využitím účtu 418 – Oceňovací rozdíly z pře-

cenění při přeměnách, 017 – Goodwill a 027 – Oceňovací rozdíly k nabytému majetku. 

Ocení-li soudní znalec jmění společnosti k rozvahovému dni a dojde k úbytku jmění v ob-

dobí od rozvahového dne pro ocenění do rozhodného dne, musí ÚJ zaúčtovat tyto operace 

na příslušný účet vykazování. Pro tyto účely jsou tu účty 027 – Oceňovací rozdíly k naby-
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tému majetku a souvztažně účet 415 – Rozdíly z ocenění při přeměnách. Stejně jako u 

předchozí varianty musí zanikající společnost odúčtovat veškerý majetek a závazky, které 

přešly na nástupnickou společnost, včetně účetnictví od rozhodného dne. (ČÚS 011 - Ope-

race s podnikem) 

U druhé varianty postupuje nástupnická společnost ke dni zápisu do OR s účinky od roz-

vahového dne totožně jako ve variantě předchozí. Pro následné spojení účetnictví musí 

nástupnická společnost ještě převzít účetnictví zanikající společnosti od data rozhodného 

dne po den zápisu do OR a zaúčtovat případné úbytky oceňovacích rozdílů. (Josková L. a 

kol.; 2012; s. 55 - 58) 

Rozhodný den shodný se dnem zápisu do OR 

I v této variantě musí ÚJ uzavřít účetní knihy den před rozhodným dnem. Tato závěrka je 

konečná a má formu mimořádné účetní závěrky.  

Významný rozdíl probíhá u zanikající společnosti, která neotevírá účty a neúčtuje o oceně-

ní majetku a závazků. Nástupnická společnost účtuje o přechodu jmění, ocenění majetku a 

závazků na reálnou hodnotu po otevření účetních knih, při kterém použije účet 418 - Oce-

ňovací rozdíly z přecenění při přeměnách, včetně zaúčtování goodwillu a oceňovacího roz-

dílu k nabytému majetku. ÚJ musí poté zaúčtovat případný rozdíl mezi oceněním reálnou 

hodnotou majetku a závazků na účet 415 – Rozdíly z ocenění při přeměnách. Stejně jako u 

předchozích variant musí vyloučit vzájemné vazby, případné podíly, zaúčtovat případné 

doplatky, odloženou daň, popřípadě přerozdělení VK a závěrem sestavit zahajovací rozva-

hu a komentář. (Josková L. a kol.; 2012; s. 59 - 60) 

2.2.3 Znalec 

Znalcem může být pouze osoba zapsaná v seznamu znalců, který vedou krajské soudy. Jen 

ve výjimečných případech může znaleckou činnost vykonávat osoba určená znalcem pro 

danou příležitost. Znalce jmenuje soud a může přihlédnout na navrhované osoby zúčastně-

ných společností. (Josková L. a kol.; 2012; s. 60 - 61) Zákon o přeměnách společností a 

družstev dovoluje, aby znalec určený pro ocenění jmění podniku mohl být i znalcem pro 

fúzi. Znalec určený soudem je odměňován zúčastněnou společností, která se s ním dohodla 

na výši. Pokud výše odměny pro znalce není dohodnuta, stanoví ji soud.  
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Metody ocenění 

Česká legislativa nevytyčuje uznávané metody ocenění, proto se znalci musí řídit např. 

mezinárodními oceňovacími standardy nebo jinou odbornou literaturou. Obecně se rozlišu-

jí tři metody ocenění: 

• Porovnávací metoda je založena na zkoumání cen realizovaných na trhu u podob-

ných či stejných aktiv, proto je tato metoda označovaná jako za nejvhodnější. Prak-

ticky je ovšem spojena s celou řadou komplikací, na které je nutno dávat pozor a 

doporučit obezřetné postupování. Metoda by pro jistotu měla být doprovázena ještě 

jinou oceňovací metodou. 

• Nejčastěji používaná výnosová metoda vychází z cash flow, které může aktivum 

v budoucnu produkovat.  

• Nákladová metoda není pro tyto účely většinou vhodná. Jedná se o stanovení čás-

tek, za které bychom aktivum v daný okamžik pořídily. (Skálová J., 2012, s. 57); 

(Josková L. a kol.; 2012; s. 65 – 66) 

Tabulka 1 Typické metody ocenění [Josková a kol., 2012, s. 66] 

Předmět ocenění Převládající metoda ocenění 
Fungující podnik nebo jeho část Výnosová metoda, případně porovnávací metoda 
Ztrátový podnik Individuelně dle jednotlivých majetků 
Holdingový podnik Individuelně dle jednotlivých podílů v portfoliu 
Nemovitost Výnosová metoda, případně porovnávací metoda 
Pozemek Porovnávací metoda 
Výrobní zařízení  Nákladová metoda, výjimečně porovnávací metoda 
Nehmotná aktiva Výnosová metoda, výjimečně nákladová metoda 

 

Výstupem znalce je znalecký posudek, který musí být v souladu se zákonem o znalcích a 

tlumočnících a v souladu s prováděcí vyhláškou. 

2.2.4 Sestavení účetních závěrek 

V procesu fúze se můžeme setkat s řádnou, mimořádnou a mezitímní účetní závěrkou. 

Řádná účetní závěrka se zhotovuje, je-li rozhodným dnem 1. den hospodářského (kalen-

dářního) roku. V případě, že rozhodný den je v rozmezí 1. dne hospodářského roku a dne 

před dnem zápisu fúze do OR, sestavuje se účetní závěrka mimořádná. Mezitímní závěrka 

se sestavuje pouze, když poslední účetní závěrka, ať už řádná či mimořádná, byla sestave-

na z údajů ke dni, který předchází vyhotovení projektu fúze o více než 6 měsíců. Zároveň 
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nesmí uplynout doba více než 3 měsíce od sestavení mezitímní účetní závěrky po vyhoto-

vení projektu fúze. (Skálová, 2012, s. 38) U mezitímní závěrky se neuzavírají účetní knihy 

a provádí se pouze inventarizace pro účely vyjádření ocenění podle zákona č. 563/1991 Sb. 

o účetnictví. Ohledně daní mezitímní účetní závěrka neurčuje povinnost podávat daňové 

přiznání, ale musí se provést odhad daně a daň zaúčtovat (obvykle na účet 453 - Rezervy 

na daň z příjmu). Smyslem této účetní závěrky je zveřejnit zúčastněným společnostem ak-

tuální stav majetku a závazků. Od 1. 1. 2012 se mezitímní účetní závěrka nevyžaduje, po-

kud všichni zúčastnění podají písemný souhlas nebo u zainteresovaných společností, které 

zveřejňují pololetní zprávu a zpřístupní ji společníkům. Všechny tři tyto účetní závěrky 

musí být ověřeny auditorem, pokud alespoň jeden z podniků má povinnost auditu, to vede 

k ověření auditorem i zahajovací rozvahu. (Josková L. a kol.; 2012; s. 70 - 72); (Skálová J., 

2012, s. 108, 109) 

 

Obr. 3 Mezitímní účetní závěrka [vlastní zpracování] 

2.2.5 Projekt fúze 

Vytvářený dokument projekt fúze je zjednodušeně řečeno smlouva mezi zúčastněnými 

společnostmi, kterou zhotovují statutární orgány společností dohromady. Dokument má 

písemnou formu a má stanovené minimální náležitosti, které musí obsahovat. (Vomáčková 

H., 2002, s. 271 – 272) Tyto náležitosti jsou uvedeny v zákoně o přeměnách společností a 

družstev a jsou jimi: 

• firma a sídlo všech zúčastněných společností, právní forma a IČO, 

• výměnný poměr podílů společníků zanikající společnosti na nástupnické společnos-

ti, ledaže nedochází k výměně podílů, a případný doplatek s určením jeho výše a 

lhůty splatnosti, 

• rozhodný den fúze, 

• práva pro vlastníky dluhopisů, popřípadě opatření, které jsou navrhována, 

• den, od kterého vzniká právo na podíl na zisku akcionářům z vyměněných akcií, 

• všechny zvláštní výhody pro statutární orgán nebo jeho členy, znalci aj., 
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• změny společenské smlouvy nebo stanov nástupnické společnosti, pokud jsou. 

(Skálová, 2012, s. 42) 

Jestliže náležitosti nejsou kompletní, není možné klasifikovat listinu jako projekt fúze a 

není možné fúzi uskutečnit. Společnosti musí hledět na informace navíc, které do projektu 

fúze dávají, jelikož po uložení dokumentu do sbírky listin, se stává přístupný veřejnosti.  

Nejdůležitějším bodem v projektu fúze je výměnný poměr podílů společníků zanikající 

společnosti na nástupnické společnosti, ledaže nedochází k výměně podílů, doplatku 

s určením jeho výše a lhůty splatnosti. Rozdělení podílů je stěžejní pro fungování nástup-

nické společnosti, stanovuje vlastnickou strukturu. V zákoně o přeměnách společností a 

družstev je určeno, že výměnný poměr se stanovuje k rozhodnému dni, ale rozhodný den 

může být až po vyhotovení projektu fúze. Je to rozpor zákona, který by se měl upravit no-

velizací zákona nebo judikaturou. Výměnný poměr by podle zákona měl být vhodný a 

odůvodněný. U akciových společností je nutné v první řadě uvést, jestli akcie podléhají 

výměně, v případě že k výměně nejsou určeny, postupuje společnost stejně jako společnos-

ti s ručením omezeným. K výměně nedojde ani v případě, že se akcionář zanikající společ-

nosti vzdá práva na výměnu akcií, což se musí s odůvodněním uvést v projektu fúze. 

V souladu se zákonem o přeměnách se s výměnným poměrem uvádí údaj, kolik akcií 

nástupnické společnosti bude vyměněno za jednu akcii společnosti zanikající, souběžně je 

identifikovaná podoba, druh, forma, převoditelnost, včetně podrobných pravidel pro postup 

výměny. Výměna akcií se liší podle podoby akcie – listinné nebo zaknihované.  

U listinných akcií je nutné v projektu fúze určit podrobná pravidla pro fyzickou výměnu 

akcií. Klade se důraz na způsob výměny, lhůty pro předložení akcií určených k výměně a 

způsob oznamování těchto lhůt a je třeba dodržovat zejména podmínky stanovené v § 138 - 

§ 141 zákona o přeměnách společností a družstev. V případě prodlení s výměnou listin-

ných akcií jsou akcie prohlášeny za neplatné a následně prodány ve veřejné dražbě. Tržby 

za akcie po odečtení nákladů s nimi spojeným jsou vyplaceny dotčeným osobám. Akcie 

předány nástupnické společnosti musí být zlikvidovány.  

Zaknihované akcie se vyměňují ve spolupráci s centrálním depozitářem cenných papírů. 

Žádost o změnu nebo vydání nových akcií podává nástupnická společnost, která je povinna 

do 15 dnů od zápisu fúze do OR zajistit vydání nových zaknihovaných akcií. (Josková L. a 

kol.; 2012; s. 77 - 80) 
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Jestliže v důsledku fúze má dojít ke snížení reálné hodnoty akcie (podílu), má právo vlast-

ník požadovat doplatek, který se vyplácí až po zapsání fúze do OR. U akciových společ-

ností nesmí doplatek překročit 10 % jmenovité hodnoty akcie, jež mají být vyměněny. 

(Vomáčková H., 2002, s. 272) 

2.2.6 Zahajovací rozvaha  

Sestavení zahajovací rozvahy má na starosti nástupnická společnost, která musí při přemě-

ně také účtovat o převzetí aktiv a pasiv zanikající ÚJ při otevření knih a o odložené dani. 

(Josková L. a kol.; 2012; s. 87 - 89) Na vykazování odložené daně při fúzích mohou exis-

tovat různé názory. Jeden z nich vychází z toho, že přeceněné tzv. konečné závěrky jsou 

vlastně již součástí procesu konsolidace na zahajovací rozvahu, a proto již uvažují 

s odloženou daní. Druhý názor vychází z myšlenek IFRS 3 – podnikové kombinace, tj. 

z pohledu fúzí až v nástupnické společnosti. Pak by odložená daň měla být zobrazena jako 

účetní případ po sestavení zahajovací rozvahy. (Účetnictví podnikatelů, 2010, s. 562) Musí 

provést různé úpravy jako například eliminaci podílu akcií v zanikající společnosti, vzá-

jemných pohledávek a závazků, převedení přebytku zaniklých závazků do zisku minulých 

let, zrušení ZK zaniklé společnosti a zvýšení ZK nástupce a vydání vlastních akcií na vý-

měnu. (Vomáčková H., 2002, s. 294) Pokud je rozhodný den mezi dnem otvírání účetních 

knih a zápisem fúze do OR musí společnost zaúčtovat úbytky změn reálné hodnoty majet-

ku vůči původnímu ocenění v účetnictví za předpokladu, že bylo použito individuální oce-

nění majetku znalcem. V případě, že použijeme individuální ocenění podle znalce, rozdí-

lem bude goodwill. V případě, že se použijí hodnoty z účetnictví zanikající ÚJ, jedná se o 

oceňovací rozdíl k nabytému majetku. Daňové odpisy u oceňovacího rozdílu k nabytému 

majetku nelze uznat jako daňově uznatelné náklady. Goodwill ani oceňovací rozdíl se při 

fúzi nezahrnuje do základu daně, účetně se odepisují od rozhodného dne. Zahajovací roz-

vaha se sestavuje k rozhodnému dni fúze a využívá se při tom konečných závěrek všech 

zúčastněných společností a posudku znalce (je-li vyžadován).  

2.2.7 Zveřejnění informací 

Projekt fúze se zakládá do sbírky listin v OR. Musí být uložen měsíc před schválení fúze 

valnou hromadou. Dokument se ukládá nejen u nástupnické společnosti, ale i u společností 

zanikajících. Dále se informace zveřejňují v obchodním věstníku. Je možné, aby tyto in-

formace poskytla i za zanikající ÚJ nástupnická společnost, jak je tomu i u uložení infor-

mací do OR. Předpokladem tohoto postupu je samozřejmě dohoda mezi zanikající a 
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nástupnickou společností. Na zveřejnění v obchodním věstníku je nutno poslat elektronic-

kou žádost. Lhůta pro zveřejnění je stejná jako u OR. Zúčastněné společnosti mají také 

možnost zveřejnit projekt fúze a upozornění na práva věřitelů pouze na vlastních interneto-

vých stránkách. 

Taktéž společníci mají právo na informace. Mají oprávnění seznámit se s relevantními do-

kumenty týkající se fúze – projekt fúze, konečné účetní závěrky, mezitímní účetní závěrky, 

posudky znalců apod. Uvedené dokumenty mohou akcionáři (společníci) získat v sídle 

každé zúčastněné společnosti nebo jim kopie dokumentů mohou být zasílány elektronicky. 

V praxi je velmi rozšířené, že se všichni akcionáři (společníci) vzdají veškerých práv na 

informace, na které mohou. Vzdání se práva na informace musí mít formu předepsanou 

v zákoně o přeměnách společností a družstev. (Josková L. a kol.; 2012; s. 89 - 96) 

2.2.8 Valná hromada 

Valná hromada se svolává kvůli odsouhlasení fúze. Je možné, aby valná hromada svolána 

nebyla a o fúzi se rozhodlo mimo ni. Existuje několik případů, kdy se valná hromada ne-

musí svolávat, jedná se o: 

• fúzi společností s ručením omezeným, 

• fúzi matka s dcerou, v případě, že matka vlastní 100 % dcery, 

• akciovou společnost, která má alespoň 90 % hlasovacích práv v zanikající společ-

nosti, 

• fúzi, ve které je u společnosti jediný akcionář (společník). 

Při svolání valné hromady u akciové společnosti se liší postup u akcionářů s akciemi na 

jméno a akcionářů s akciemi na majitele. Akcionáři s akciemi na jméno obdrží od předsta-

venstva pozvánku, která musí být odeslána minimálně 30 dní před konáním valné hroma-

dy. Je vhodné použít doporučenou zásilku, u které podací lístek poslouží jako doklad. U 

vlastníků akcií na majitele zveřejní představenstvo minimálně 30 dní před konáním valné 

hromady oznámení o jejím konání v Obchodním věstníku. Je nutné si uvědomit, že Ob-

chodní věstník vychází pouze jednou týdně a příjem údajů ke zveřejnění končí vždy týden 

předem. Třicetidenní lhůta začíná běžet ode dne zveřejnění oznámení v Obchodním věstní-

ku.  

Součástí každé fúze je v neposlední řadě notář, kterého si společnost vybere. Je doporuče-

no použít stejného notáře pro celý proces fúze. O rozhodnutí valné hromady musí být vy-
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hotoven notářský zápis, jehož přílohou je projekt fúze. Nutností je předložit nejpozději 5 

dnů před konáním valné hromady:  

• aktuální výpis z OR, 

• zakladatelskou smlouvu nebo listinu a stanovy společnosti, 

• doklad o změnách v orgánech společnosti, pokud k nim došlo, 

• doklad prokazující oprávnění jednat jménem právnické osoby, 

• kopii pozvánky nebo oznámení o konání valné hromady, 

• návrhy rozhodnutí.  

Valná hromada poté může zasednout a řešit dané problémy či pouze informovat akcionáře 

(společníky) o fúzi. (Josková L. a kol.; 2012; s. 97 - 105) 

2.2.9 Zápis do OR 

Jak už bylo řečeno, právní účinky fúze nastávají až v den zápisu do OR. Po zápisu do OR, 

který rozhodne soud a řízení se zahájí až na základě návrhu, nelze zápis zrušit ani vyslovit 

neplatnost projektu fúze či usnesení valné hromady o schválení fúze.  

Návrh na zápis fúze do OR se podává ve dvou formulářích – procesní formulář a formulář 

předmětu návrhu. Návrh má několik částí, ve kterých se přesněji popisují informace týkají-

cí se fúze. (Josková L. a kol.; 2012; s. 106 - 112) Poplatek za změnu či doplnění do OR 

platí společnost, která provedla fúzi sloučením, 2.000 Kč, za vymazání společnosti z OR se 

poplatek neplatí. Účinky, které nastanou zápisem do OR, jsou zánik zanikající společnosti, 

přechod jmění, vstup do právního postavení zanikající společnosti, společníci zanikajícího 

podniku se stávají společníky nástupnické společnosti a případně další změny.  

2.3 Zakončovací fáze 

Po zapsání do OR má společnost ještě mnoho povinností nejen k příslušným úřadům, ale i 

k obchodním partnerům.  

2.3.1 Povinnosti k orgánům státní správy 

Na živnostenském úřadě musí nástupnická společnost zažádat o nová živnostenská opráv-

nění, protože na nástupnickou společnost nepřechází živnostenské oprávnění. Nemovitosti, 

které přešly na nástupnickou společnost, se musí ještě přepsat na katastrálním úřadě. Další 

povinností, která plyne z fúze, je přechod daňových povinností na nástupnickou společ-

nost. Tuto přeměnu je nutné oznámit správci daně do 15 dnů ode dne, kdy nastala. Za za-
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nikající společnost tuto povinnost na finančním úřadě řeší nástupnická společnost. Nutné je 

také do 8 dnů ohlásit zánik zaměstnavatele (zanikající společnosti) okresní správě sociální-

ho zabezpečení, a to podle zákona o nemocenském pojištění. Pro registraci zaměstnanců se 

formálně provede odhlášení zaměstnance pod dosavadním zaměstnavatelem (zanikající 

společností) a přehlásí se pod přejímajícího zaměstnavatele (nástupnickou společnost). 

Úřadu se dále předkládá projekt fúze se seznamem zaměstnanců s rodnými čísly, kterých 

se tento proces týká. Do 8 dnů je taktéž povinnost oznámit skutečnost zdravotní pojišťov-

ně. Přepis zaměstnanců k nástupnické společnosti se provede stejným způsobem jako u 

okresní správy sociálního zabezpečení. (Josková L. a kol.; 2012; s. 114 – 116) 

2.3.2 Informační povinnost k obchodním partnerům  

O fúzi musí firma informovat obchodní partnery zanikající společnosti, aby nedošlo 

k špatnému vyplnění účetních a daňových dokladů. Ideálním časem pro informace pro ob-

chodní partnery je po podání návrhu na zápis do OR. Informace o fúzi by měli získat i 

banky, pojišťovny a jiné instituce, které měli, popřípadě mají smlouvy se zanikající spo-

lečností.  
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3 DAŇOVÉ SOUVISLOSTI 

U sloučení firem můžeme získat určité daňové výhody. Sloučení dvou společností, z nichž 

jedna má dosud neuplatněné vysoké ztráty z minulých let, je výhodné, protože společnost 

s vysokými zdanitelnými zisky si pomocí ztráty druhé společnosti může tyto zdanitelné 

zisky snížit. Dalšími výhodami jsou například při přepisu budov, kde nevzniká daň 

z nemovitostí, nevzniká ani povinnost odvést DPH dnem zápisu do OR. Daňové povinnosti 

můžeme najít v tabulce z publikace od Hlaváče: 

 Tabulka 2 Daňové aspekty fúze [2010, str. 72] 

Daňové aspekty Povinnost 
Vznik daňové povinnosti při fúzi NE 
Daňové přecenění majetku dle ocenění pro fúzi NE 
Daňové odpisy goodwillu / oceňovacího rozdílu NE 
Povinnost odvodu DPH NE 
Možnost přenosu daňových ztrát ANO (proti ZD ze stejné činnosti) 
Přechod daňových rizik z minulosti ANO 
Případná daň z nemovitosti NE 

 

3.1 Daň z příjmu PO 

U daně z příjmu právnických osob je důležitý rozhodný den, podle kterého je určeno jak 

podat daňové přiznání. V prvním případě, kdy rozhodný den se shoduje se dnem otevření 

účetních knih, se daňové přiznání nepodává za zanikající společnost. Daňové přiznání po-

dává nástupnická společnost za období od rozhodného dne fúze až do konce hospodářské-

ho roku. Hospodářský rok se může, ale i nemusí rovnat kalendářnímu. Termín daňového 

přiznání je standardní tj. do 3 měsíců, případně 6 měsíců po skončení účetního období. 

Podle daňového řádu podání daňového přiznání do 6 měsíců můžou pouze společnosti, 

které udělili plnou moc příslušnému daňovému poradci a je uplatněna u finančního úřadu 

před uplynutím tříměsíční lhůty. U druhé varianty, kdy se rozhodný den neshoduje ani se 

dnem otevření účetních knih, ani se dnem zápisu do OR, ale je mezi nimi, se podává daňo-

vé přiznání podle § 38m odst. 3 zákona o daních z příjmů za období, které předchází roz-

hodnému dni ode dne rozvahového pro ocenění nejpozději do konce následujícího měsíce 

po měsíci (den rozhodnutí valné hromady nebo den předcházející rozhodnému dni fúze). 

Poslední varianta se shoduje s variantou druhou. (Josková L. a kol.; 2012; s. 128, 129) 
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3.2 Daň z převodu nemovitostí 

Od daně darovací a daně z převodu nemovitostí jsou osvobozeny převody a přechody ma-

jetku, a to podle § 20 odst. 6 písm. f) zákona o dani dědické, dani darovací a dani z převo-

du nemovitostí. Nástupnická společnost má povinnost podat místně příslušnému správci 

daně přiznání do 3 měsíců ode dne, kdy rozhodnutí nabylo právní moci, nebo byla doruče-

na listina o vlastnických vztazích k nemovitostem, kde uplatní nárok na osvobození. (Ská-

lová J., 2012, s. 143, 144) 

3.3 DPH 

Nástupnická společnost se stává plátcem daně dnem zápisu fúze do OR, pokud zanikající 

společnost byla plátcem daně. Společnost je povinna podat přihlášku k registraci do 15 dnů 

ode dne zápisu fúze do OR. (Skálová J., 2012, s. 140 – 142) 

3.4 Daňová ztráta 

Nástupnická společnost nemůže při stanovení základu daně odečítat od základu daně da-

ňovou ztrátu nevyužitou zanikajícími společnostmi, protože daňová ztráta nepřechází na 

právního nástupce. Výjimkou je převzetí daňové ztráty vyměřené zanikající společností, 

která dosud nebyla uplatněna jako odčitatelná položka od ZD zanikající společnosti. Podle 

zákona o daních z příjmu lze převzít pouze část daňové ztráty v určitém rozsahu podle 

ekonomicky zdůvodnitelného kritéria. (Josková L. a kol.; 2012; s. 135, 136) 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 INFORMACE O SPOLEČNOSTECH 

Do celého procesu fúze byly zainteresovány čtyři firmy. Pro účely bakalářské práce to byli 

akciové společnosti A, B, C a D. Fúzující společnosti byli v holdingu1 a mateřskou společ-

ností je společnost XY HOLDING, a. s. V roli nástupnické společnosti byla společnost A, 

a. s. Jediným akcionářem této společnosti byla společnost C. Zanikajícími podniky tedy 

byli - společnost B, D a taky společnost C. 

4.1 Nástupnická společnost A, a. s. 

Společnost A, a. s. vznikla v roce 1990 se základním kapitálem ve výšce 4.160.000 Kč, 

který se postupem času navýšil na 266.000.000 Kč. Od vzniku vzrostla oblast podnikání 

společnosti, patří sem: 

• prodej a servis osobních automobilů Škoda a KIA, 

• prodej a servis užitkových a nákladních automobilů IVECO, 

• výhradní importér zemědělské techniky New Holand, 

• výhradní importér zemědělské techniky Kuhn, 

• výhradní importér zemědělské techniky Case IH, 

• výhradní importér stavebních strojů New Holland, 

• výhradní importér stavebních strojů Case, 

• výhradní importér strojů Cifa. 

Za dobu své existence se stala jedním z nejvýznamnějších dodavatelů zemědělské, stavební 

a dopravní techniky pro Českou i Slovenskou republiku. Filozofií společnosti je poskytovat 

služby tak, aby zákazníkům poskytovali konkurenční výhodu, proto firma pracuje na výbě-

ru, financování a spolehlivém provozu veškeré techniky, kterou nabízí. Od svého vzniku 

společnost stabilně roste. Společnost se orientuje především na projekty, podporující kultu-

ru, sport a humanitární pomoc. Mnoho let úspěšného podnikání v konkurenčním prostředí 

a certifikace systému řízení kvality ISO 9001 jsou důkazem kvalitní práce. Výsledek hos-

podaření společnosti za běžnou činnost před fúzí byl 69.930.000 Kč. Ostatní položky roz-
                                                

 

1 Podle Miloslava Synka je holdingovou společností firma, která vlastní velký balík akcií jiných společností, 
které tím v podstatě ovládá. Holdingová společnost se často nazývá mateřskou společností a ovládané podni-
ky dceřinými společnostmi. (2010, s. 88) 
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vahy najdeme v tabulce 3 a 4. Důvodem, proč společnost zvolila fúzi, je zejména úspora 

nákladů, zvýšení kvality nabízených služeb pro zákazníky a zlepšení tržní pozice. 

 

 

4.2 Dceřiná společnost B 

Společnost B vznikla v roce 1992, jejím základním kapitálem byla částka v hodnotě 

2.000.000 Kč. Předmětem podnikání společnosti B byla koupě zboží za účelem jeho další-

 (v tis. Kč) Brutto Korekce Netto 
AKTIVA CELKEM 1.786.412  - 197.254 1.589.158 
Dlouhodobý majetek 630.025  - 135.574 494.451 
DM - nehmotný 23.074  - 1.757 21.317 
DM - hmotný 580.404  - 133.817 446.587 
DM - finanční 26.547 0 26.547 
Oběžná aktiva 1.153.272  - 61.680 1.091.592 
zásoby 413.944  - 7.675 406.269 
dlouhodobé pohledávky 59.849 0 59.849 
krátkodobé pohledávky 615.042  - 54.005 374.274 
krátkodobý finanční majetek 64.437 0 64.437 
Časové rozlišení 3.115 0 3.115 

Tabulka 3 Aktiva nástupnické spol. před fúzí [interní materiál spol. A] 

Tabulka 4 Pasiva nástupnické spol. před fúzí [interní materiál spol. A] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 1.589.158 
Vlastní kapitál 672.662 
základní kapitál 266.000 
kapitálové fondy 37.783 
rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku 13.240 
výsledek hospodaření minulých let 285.709 
VH běžného účetního období 69.930 
Cizí zdroje 916.379 
rezervy 16.855 
dlouhodobé závazky 6.551 
krátkodobé závazky 662.873 
bankovní úvěry a výpomoci 230.100 
Časové rozlišení 117 
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ho prodeje a oprava motorových vozidel. Před fúzí měla společnost VH pro běžnou činnost 

ve výši 1.044.000 Kč. Podnik po ekonomické stránce dobře prosperoval a dle mého názoru 

nebylo nutné fúzi provádět, jak je vidět z rozvahy společnosti. 

Tabulka 5 Aktiva společnosti B před sloučením [vlastní zpracování  

podle účetní závěrky společnosti B] 

(v tis. Kč) Brutto Korekce Netto 
AKTIVA CELKEM 29.417  - 8.148 21.269 
Dlouhodobý majetek 26.904  - 8.148 18.756 
DM - nehmotný 37 -37 0 
DM - hmotný 26.867  - 8.111 18.756 
DM - finanční 0 0 0 
Oběžná aktiva 2.511 0 2.511 
zásoby 0 0 0 
dlouhodobé pohledávky 0 0 0 
krátkodobé pohledávky 465 0 465 
krátkodobý finanční majetek 2.046 0 2.046 
Časové rozlišení 2 0 2 

 

Tabulka 6 Pasiva spol. B před sloučením [vlastní zpracování podle 

účetní závěrky společnosti B] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 21.269 
Vlastní kapitál 14.364 
základní kapitál 2.000 
kapitálové fondy 0 
rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku 10 
výsledek hospodaření minulých let 11.310 
VH běžného účetního období 1.044 
Cizí zdroje 6.905 
rezervy 0 
dlouhodobé závazky 913 
krátkodobé závazky 5.992 
bankovní úvěry a výpomoci 0 
Časové rozlišení 0 
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4.3 Dceřiná společnost C 

Podnik vznikl 21. října 1994 se ZK ve výši 100.000 Kč. Před fúzí společnost měla 5 vlast-

níků a výši základního kapitálu 307.099.000 Kč. Vlastnila 53.200 ks akcií společnosti A. 

Předmětem podnikání společnosti byla koupě zboží za účelem prodeje, zprostředkovatel-

ská činnost v oblasti obchodu a služeb, zprostředkovatelská činnost v oblasti investiční 

výstavby a poradenská činnost. Poslední VH pro běžnou činnost byl ve firmě C v záporu 

1.312.000 Kč.  

Tabulka 7 Aktiva společnosti C před fúzí [vlastní zpracování podle 

účetní závěrky společnosti C] 

(v tis. Kč) Brutto Korekce Netto 
AKTIVA CELKEM 364.699  - 2.792 361.907 
Dlouhodobý majetek 358.697  -1.984 356.713 
DM - nehmotný 0 0 0 
DM - hmotný 1.178 -484 694 
DM - finanční 357.519  - 1.500 356.019 
Oběžná aktiva 5.991 -808 5.183 
zásoby 0 0 0 
dlouhodobé pohledávky 0 0 0 
krátkodobé pohledávky 2.082 -808 1.274 
krátkodobý finanční majetek 3.909 0 3.909 
Časové rozlišení 11 0 11 

 

Tabulka 8 Pasiva společnosti C před fúzí [vlastní zpracování 

podle účetní závěrky společnosti C] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 361.907 
Vlastní kapitál 345.281 
základní kapitál 337.099 
kapitálové fondy 2 
rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku 268 
výsledek hospodaření minulých let 9.224 
VH běžného účetního období  - 1.312 
Cizí zdroje 16.626 
rezervy 0 
dlouhodobé závazky 151 
krátkodobé závazky 16.475 
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(v tis. Kč) Netto 
bankovní úvěry a výpomoci 0 
Časové rozlišení 0 

 

Společnost měla vysoké hodnoty na účtu neuhrazené ztráty minulých let, protože jejich 

výsledek hospodaření kolísal a navyšoval ztráty. V posledních letech před sloučením spo-

lečností se výsledek hospodaření dostal do kladných hodnot, ovšem rok od roku se stále 

snižoval až v roce X0 dosáhl záporných hodnot. 

4.4 Dceřiná společnost D  

Poslední fúzující společnost vznikla v roce 2001 se základním kapitálem v hodnotě 

2.000.000 Kč. Před začátkem fúze měla společnost dva akcionáře -  společnost A a společ-

nost C v poměru 1 : 9. U společnosti D bylo předmětem podnikání zpracování obchodu, 

velkoobchod, maloobchod s motorovými vozidly a jejich příslušenstvím, opravy silničních 

vozidel a karoserií, zprostředkování služeb a služby v oblasti administrativní správy a 

služby organizačně – hospodářské povahy u fyzických a právnických osob. Výsledek hos-

podaření známý pro rok předcházející fúze činil 229.000 Kč. U společnosti D byl od zalo-

žení hospodářský výsledek vždy v kladných hodnotách, ale bohužel nikdy se nedostal výše 

než nad 1.500.000 Kč.  

Tabulka 9 Hospodářská situace spol. D před fúzí – aktiva [vlastní zpracování 

podle účetní závěrky společnosti D] 

(v tis. Kč) Brutto Korekce Netto 
AKTIVA CELKEM 26.039  - 2.471 23.568 
Dlouhodobý majetek 23.023  - 1.912 21.111 
DM - nehmotný 73 -73 0 
DM - hmotný 22.950  - 1.839 21.111 
DM - finanční 0 0 0 
Oběžná aktiva 3.006 -559 2.447 
zásoby 0 0 0 
dlouhodobé pohledávky 412 0 412 
krátkodobé pohledávky 789 -559 230 
krátkodobý finanční majetek 1.805 0 1.805 
Časové rozlišení 10 0 10 
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Tabulka 10 Pasiva spol. D před fúzí [vlastní zpracování podle 

účetní závěrky společnosti D] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 23.568 
Vlastní kapitál 5.474 
základní kapitál 2.000 
kapitálové fondy 0 
rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku 20 
výsledek hospodaření minulých let 3.225 
VH běžného účetního období 229 
Cizí zdroje 18.094 
rezervy 0 
dlouhodobé závazky 18.000 
krátkodobé závazky 94 
bankovní úvěry a výpomoci 0 
Časové rozlišení 0 
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5 PROJEKT SLOUČENÍ SPOLEČNOSTÍ 

5.1 Rozložení fúze 

Jak již bylo zmíněno v teoretické části, fúze, ať už splynutím nebo sloučením, má několik 

kroků, podle kterých musí společnost postupovat. V první řadě se ratifikuje záměr fúze 

zainteresovaných společností a určí se i rozhodný den sloučení, který v tomto případě byl 

stanoven na 1. ledna X1. Od tohoto dne se z účetního hlediska jednání společností řeší na 

účet nástupnické společnosti A. Jelikož rozhodný den byl den po rozvahovém dni, kdy se 

otevírají účetní knihy, společnosti nemuseli dělat žádnou účetní závěrku navíc, zhotovili 

pouze řádné účetní závěrky k 31. prosinci X0, které následně byli ověřeny nezávislým au-

ditorem. Tento způsob provedení sloučení byl v minulých letech velmi oblíbený.  

Po schválení záměru sloučení a stanovení rozhodného dne sestavila nástupnická společnost 

zahajovací rozvahu v plném rozsahu ke dni 1. 1. X1, která byla stejně jako řádné účetní 

závěrky ověřena auditorem.  

Do úplného ukončení fúze ovšem chybí ještě zveřejnění informace o uložení návrhu 

smlouvy o fúzi v Obchodním věstníku, schválení projektu fúze sloučením (27. dubna X1) a 

uložení do Sbírky listin rejstříkového soudu, žádost o výmaz zanikajících společností z OR 

(30. červen X1) a v poslední řadě podání žádosti o zápisu fúze do obchodního rejstříku a 

vypořádání daňových povinností.  

5.2 Akcie zúčastněných společností 

Společnost A má základní kapitál rozvržen na 53.200 ks kmenových akcií v listinné formě 

na jméno, o jmenovité hodnotě 5.000 Kč. Akcie nejsou kótovány k obchodování na ofici-

álních trzích. Jediným akcionářem nástupnické společnosti a je zanikající společnost C. 

Zanikající společnost B je vlastněna společností C, která ovládá 80 % akcií, zbylých 20 % 

akcií vlastní společnost A, kterou vlastní společnost C. Další zanikající dceřiná společnost 

D je stejně jako v případě společnosti B vlastněna podnikem A a C v poměru 1 : 9. Společ-

nost C je plně vlastněna společností XY HOLDING.  

5.3 Výměnný poměr  

Jediným akcionářem zanikající společnosti C, která je jediným akcionářem nástupnické 

společnosti A, je společnost XY HOLDING, která se tak ve stejném poměru podílí jak na 

zanikající společnosti C (a prostřednictvím společnosti C a nástupnické společnosti A i na 
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zanikajících společnostech B a D), tak i na nástupnické společnosti. Proto v souladu s ob-

chodním zákoníkem: 

• za akcie nástupnické společnosti v majetku zanikající společnosti C nebyly vydány 

výměnou žádné nové akcie nástupnické společnosti, 

• za akcie v zanikající společnosti B nebyly vydány žádné nové akcie nástupnické 

společnosti, 

• za akcie v zanikající společnosti D nebyly vydány žádné nové akcie nástupnické 

společnosti. 

V důsledku sloučení, získala nástupnická společnost vlastní akcie v rozsahu 100 % základ-

ního kapitálu, důsledkem přechodu jmění zanikající společnosti C. V přímé souvislosti se 

sloučením, se nevydali žádné nové akcie nástupnické společnosti A, nedošlo ani ke štěpe-

ní, spojování, změně jmenovité hodnoty, podoby, druhu či formy akcií společnosti. 

5.4 Ocenění majetku 

Zákon č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchodních společností a družstev říká: „Při fúzi 

sloučením společnosti s ručením omezeným nebo akciové společnosti je zanikající společ-

nost povinna nechat ocenit své jmění posudkem znalce, dochází-li ke zvýšení základního 

kapitálu nástupnické společnosti ze jmění zanikající společnosti.“  

V tomto případě, kdy je společnost A nástupnickou společností a společnosti B, C a D za-

nikajícími společnostmi, se jmění zanikajících společností nemusí nechat ocenit znalcem, 

jelikož nástupnická společnost nezvýšila základní kapitál ze jmění zanikajících společností, 

základní kapitál nebyl navýšen vůbec, zůstal stejný. 

Tabulka 11 Struktura vlastního kapitálu k 1. 1. X1 [vlastní 

zpracování na základě zahajovací rozvahy] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 1.609.956 
Vlastní kapitál 676.942 
základní kapitál 266.000 
kapitálové fondy 42.063 
rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku 13.240 
výsledek hospodaření minulých let 355.639 
VH běžného účetního období 0 
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V případě, že by se nástupnická společnost rozhodla navyšovat základní kapitál ze jmění 

zanikajících společností, musela by ocenit majetek a závazky znalcem ke dni předcházejí-

címu rozhodného dne, což by bylo 31. 12. X0. Poté by musela zaúčtovat rozdíly mezi 

účetními cenami a oceněním reálnou hodnotou na příslušné majetkové a závazkové účty 

souvztažně s účtem 418 – „Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společnosti“, 

který nalezneme v účtové skupině „Základní kapitál a kapitálové fondy“. Z účtu 418 – 

Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společnosti se může například zvýšit základ-

ní kapitál, rezervní fond, uhradit neuhrazené ztráty nebo přesunout částku na účet nerozdě-

lený zisk. 

5.5 Účetní souvislosti sloučení 

Rozhodným dnem je tedy 1. leden X1, od tohoto dne se úkony zanikajících společností B, 

C a D považují z účetního hlediska za vystupování na účet nástupnické společnosti A. Za-

nikající společnosti ke dni sestavení konečných účetních závěrek, 31. prosince X0, již ne-

vykazují žádné složky cizího kapitálu, které nejsou závazkem, jako rezervy a bankovní 

úvěry či výpomoci.  

Převzetí složek vlastního a cizího kapitálu zanikajících společnosti B, C a D, které nejsou 

závazkem, do účetnictví nástupnické společnosti, je zachyceno v zahajovací rozvaze sesta-

vené k rozhodnému dni 1. 1. X1 a ověřené auditorem, kterou nalezneme v příloze. 

Majetek a závazky přebrala nástupnická společnost v ocenění dle konečných účetních zá-

věrek zanikajících společností, což je taktéž zachyceno v zahajovací rozvaze. 

Odložené daňové pohledávky či závazky a dohadné účty aktivní a pasivní přebírá nástup-

nická společnost do svého účetnictví ve stejné výši na stejné účty. 

Práva akcionářů nebyly sloučením nikterak dotčeny. Věřitelům zúčastněných společností 

náleží práva podle § 220j obchodního zákoníku.  

5.6 Zahajovací rozvaha 

Nástupnická společnost bude vycházet při sestavování zahajovací rozvahy ke dni 1. 1. X1 

z konečných (řádných) účetních závěrek společností A, B, C, D, protože společnosti podle 

zákona č. 125/2008 Sb. o přeměnách obchodních společností a družstev nemuseli oceňovat 

majetek a závazky, a podle ustanovení, které jsou uvedeny v projektu přeměny. Tyto zů-
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statky účtu na straně aktiv a pasiv, které najdeme v řádných účetních závěrkách k 31. 12. 

X0 budou upraveny o následující položky: 

• ZK a ostatní položky vlastního kapitálu společností A, B, C a D, 

• vyloučení vzájemných pohledávek a závazků. 

5.6.1 Vyloučení položek vlastního kapitálu 

Účet 411 - Základní kapitál zanikajících společností B, C a D se nepřevede do základního 

kapitálu nástupnické společnosti A. 

V tabulkách 12 – 14 najdeme položky vlastního kapitálu jednotlivých zanikajících společ-

ností ke dni 31. 12. X0, sestavení konečné účetní závěrky. Konečné účetní závěrky jsou 

totožné s účetními závěrkami řádnými, které jsou na stranách 34 až 38.  

Tabulka 12 Struktura kapitálu spol. B [Justice.cz, 2012] 

Položka vlastního kapitálu v Kč 
Základní kapitál 2.000.000,00 
Zákonný rezervní fond 10.000,00 
Statutární fondy a ostatní  0 
Nerozdělený zisk minulých let 11.310.371,66 
VH běžného účetního období  1.043.966,85 
Celkem 14.364.338,51 
    

vyloučení vlastnického podílu C na spo-
lečnosti B 39.100.000,00 
vyloučení vlastnického podílu A na spo-
lečnosti B 4.320.000,00 

zbývá k převodu na ostatní kapitálové 
fondy nástupnické společnosti  - 29.055.661,49 

 

Hodnoty políček „vyloučení vlastnického podílu“ najdeme v rozvahách jednotlivých spo-

lečností. Jelikož společnost B byla vlastněna společností A a C, je nutné hledat vlastnické 

podíly ve dvou rozvahách. Základní kapitál zanikající společnosti B ve výši 2.000 tis. Kč 

nenavyšuje ZK nástupnické společnosti. Všechny položky uvedené v tabulce budou vylou-

čeny ze zahajovací rozvahy.  
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Tabulka 13 Struktura kapitálu spol. C [Justice.cz, 2012] 

Položka vlastního kapitálu v Kč 
Základní kapitál 337.099.000,00 
Zákonný rezervní fond 268.030,00 
Statutární fondy a ostatní  1.690,00 
Nerozdělený zisk minulých let 9.224.271,85 
VH běžného účetního období   - 1.311.620,19 
Celkem 345.281.371,66 
    

vyloučení vlastnického podílu C na společ-
nosti A 281.819.428,97 

zbývá k převodu na ostatní kapitálové 
fondy nástupnické společnosti 63.461.942,69 

 

Vyloučení vlastnického podílu společnosti C na společnosti A (nástupnické společnosti) je 

převzat z rozvahy ve výši 281.819.428,97 Kč. Vlastnického podílu bylo nabyto vloženými 

budovami do společnosti A. 

Tabulka 14 Struktura kapitálu spol. D [Justice.cz, 2012] 

Položka vlastního kapitálu v Kč 
Základní kapitál 2.000.000,00 
Zákonný rezervní fond 20.000,00 
Statutární fondy a ostatní  0 
Nerozdělený zisk minulých let 3.224.569,05 
VH běžného účetního období  228.605,64 
Celkem 5.473.174,69 
    

vyloučení vlastnického podílu C na společ-
nosti D 35.100.000,00 

vyloučení vlastnického podílu A na společ-
nosti D 500.00,00 

zbývá k převodu na ostatní kapitálové 
fondy nástupnické společnosti  - 30.126.825,31 

 

Společnost D stejně jako společnost B byla vlastněna společnostmi A a C, proto je potřeba 

vyloučit vlastnický podíl jak společnosti A, tak i společnosti C. Pro přehled zbytku, který 
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se bude převádět na ostatní kapitálové fondy nástupnické společnosti A, slouží tabulka č. 

15 – Převod zůstatků. 

Tabulka 15 Převod zůstatků [Justice.cz, 2012] 

Převod zůstatků v Kč 
Společnost B  - 29.055.661,49 
Společnost C 63.461.942,69 
Společnost D  - 30.126.825,31 
Celkem 4.279.455,89 

 

Žádná ze společností nevlastní deriváty ani majetek a závazky zajištěný deriváty, které se 

oceňují reálnou hodnotou podle zákona o účetnictví § 27. Přecenění majetku a závazků 

v cizí měně a kurzové rozdíly, o kterých se účtuje k poslednímu dni účetního období, jsou 

standardními operacemi každé účetní závěrky, bez ohledu na přeměnu, proto tyto informa-

ce nebudou zařazeny do bakalářské práce. 

5.6.2 Vyloučení vzájemných pohledávek a závazků 

Mimo základních kapitálů a ostatních složek z vlastního kapitálu (Zákonný rezervní fond, 

Statutární fondy a ostatní, Nerozdělený zisk minulých let a VH běžného účetního období) 

se musí vzájemně vyloučit ještě pohledávky a závazky. V důsledku přeměny sloučením 

dochází k zániku závazků nástupnické společnosti vůči zanikajícím společnostem a tomu 

odpovídající pohledávky zanikajících společností vůči společnosti nástupnické (stejně tak 

zanikají i závazky zanikajících společností a tomu odpovídající pohledávky nástupnické 

společnosti), jelikož se nástupnická společnost stává dlužníkem i věřitelem zároveň. U 

společnosti B se vyloučí z účtu: 

• 311 Odběratelé – 386.774 Kč, tento účet se skládal z faktury na náhradní díly ze-

mědělské techniky pro společnost A 

• 321 Dodavatelé – 5.601 Kč, cena za služby poskytnuté nástupnickou společností 

(servis), 

• 324 Přijaté zálohy – 5.616.806,05 Kč (zálohy na nákup nákladních a osobních au-

tomobilů), 

• 479 Ostatní dlouhodobé závazky – 860.000 Kč, což je dlouhodobá půjčka od spo-

lečnosti A. 
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U druhé zanikající společnosti C se museli vyloučit pouze závazky z účtu 321 Dodavatelé, 

což bylo 9.000 Kč. Poslední zanikající společnost D vyloučí pohledávky z účtu 311 Odbě-

ratelé – 228.157 Kč, který se skládal ze servisu poskytnutého společnosti A za 200.000 Kč 

a nepotřebného zboží v hodnotě 28.157 Kč a ostatní dlouhodobé závazky z účtu 479 

v hodnotě 18.000.000 Kč, kterou činí půjčka od společnosti A. Taktéž nástupnická společ-

nost musí vyloučit vzájemné pohledávky či závazky. Společnost A musela vyloučit z účtu: 

• 311 Odběratelé – 14.601 Kč, částka je tvořena pohledávkou za společností B Kč 

5.601,- a pohledávkou za společností C v hodnotě 9.000 Kč, 

• 321 Dodavatelé – 614.931 Kč, 

• 347 Ostatní dotace – 5.616.806,05 Kč, na tomto účtu se schovávají dotace z jiných 

zdrojů než ze státního rozpočtu, které mi nejsou známy, ovšem použití těchto zdro-

jů je jasné, je to pořízení dlouhodobého majetku, konkrétně dva nákladní automobi-

ly IVECO a osobní automobily značky KIA, 

• 351 Pohledávky ve skupině – 18.860.000 Kč, kterými jsou půjčky pro společnosti 

B a D. 

Tyto všechny pohledávky a závazky byly vyloučeny z důvodu vzájemnosti, proto tyto po-

ložky již nenajdeme v zahajovací rozvaze. 

5.6.3 Sestavení zahajovací rozvahy 

Nástupnická společnost A zhotovila zahajovací rozvahu ke dni 1. 1. X1. Zahajovací rozva-

ha byla sestavena z aktiv a pasiv jednotlivých společností po vyloučení vzájemných pohle-

dávek a závazků a některých položek vlastního kapitálu. Kompletní zahajovací rozvahu 

najdeme v přílohách.  

Tabulka 16 Zahajovací rozvaha aktiva – zjednodušená [vlastní 

zpracování na základě zahajovací rozvahy] 

(v tis. Kč) Brutto Korekce  Netto 
AKTIVA CELKEM 1.820.621  - 210.665 1.609.956 
Dlouhodobý majetek 677.810  - 147.618 530.192 
 - nehmotný 23.184  - 1.867 21.317 
 - hmotný 631.399  - 144.251 487.148 
 - finanční 23.227  - 1.500 21.727 
Oběžné aktiva 1.139.673  - 63.047 1.076.626 
 - zásoby 413.944  - 7.675 406.269 
 - dlouhodobé pohledávky 60.261 0 60.261 
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(v tis. Kč) Brutto Korekce  Netto 
 - krátkodobé pohledávky 593.271  - 55.372 537.899 
 - krátkodobý fin. majetek 72.197 0 72.197 
Časové rozlišení 3.138 0 3.138 

 

Tabulka 17 Zahajovací rozvaha pasiva – zjednodušená [vlastní 

zpracování na základě zahajovací rozvahy] 

(v tis. Kč) Netto 
PASIVA CELKEM 1.609.956 
Vlastní kapitál 676.942 
 - základní kapitál 266.000 
 - kapitálové fondy 42.063 
 - rezervní fond, nedělitelný a 

ostatní fondy ze zisku 13.240 

 - VH minulých let 355.639 
 - VH běžného účetního období 0 
Cizí zdroje 932.897 
 - rezervy 16.855 
 - dlouhodobé závazky 6.755 
 - krátkodobé závazky 679.187 
 - bankovní úvěry a výpomoci 230.100 
Časové rozlišení 117 

 

Společnost použila řádnou konečnou závěrku zanikající společnosti B, ze které vyloučila 

vzájemné pohledávky a závazky a některé položky vlastního kapitálu: 

• základní kapitál – 2.000.000 Kč, 

• zákonný rezervní fond – 10.000 Kč, 

• nerozdělený zisk minulých let – 11.310.371,66 Kč, 

• výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení – 1.043.966,85 Kč. 

Celkem za společnost B bylo vyloučeno z vlastního kapitálu 14.364.338,51 Kč. Taktéž u 

společnosti C se z konečné účetní závěrky vyloučily položky vzájemných pohledávek a 

závazků, vlastnické podíly na jiných společnostech v hodnotách 281.819.428,97 Kč, 

35.100.000 Kč a 39.100.000 Kč a některé položky z vlastního kapitálu v celkové hodnotě 

345.281.371,7 Kč. Jednotlivé položky byli: 

• základní kapitál – 337.099.000 Kč, 

• ostatní kapitálové fondy – 1.690 Kč, 
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• zákonný rezervní fond – 268.030 Kč, 

• nerozdělený zisk minulých let – 9.224.271,85 Kč, 

• výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení – 1.311.620,19 Kč (v záporu). 

Z poslední zanikající společnosti D bylo nutné taky vyloučit položky vlastního kapitálu, 

byli to položky: 

• základní kapitál – 2.000.000 Kč, 

• zákonný rezervní fond – 20.000 Kč, 

• nerozdělený zisk minulých let – 3.224.569,05 Kč, 

• výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení – 228.605,64 Kč. 

Když byly všechny položky zanikajících společností vyloučeny ze zahajovací rozvahy, 

musela i nástupnická společnost vyloučit některé z položek. V případě nástupnické společ-

nosti A se musely vyloučit podíly z jiných společností v celkové hodnotě 4.820.000 Kč a 

z účtu 413 - ostatní kapitálové fondy částka v hodnotě 4.279.455,89 Kč (záporná hodnota).  

Výše uvedené vzájemné pohledávky a závazky jsou u společností vedeny ve stejné výši, 

tudíž nevzniká žádný rozdíl, o kterém by nástupnická společnost musela účtovat. 

Zahajovací rozvaha sestavena k 1. 1. X1 musela být podle zákona č. 125/2008 Sb. o pře-

měnách obchodních společností a družstev ověřena auditorem. Ověřování proběhlo bez 

problémů se slovy auditora: 

„Podle našeho názoru zahajovací rozvaha k 1. 1. X1 podává věrný a poctivý obraz majet-

ku, závazků, vlastního kapitálu a finanční situace společnosti A, a. s., 1. 1. X1, v souladu 

s českými účetními předpisy. „ [Justice.cz, 2012] 

5.7 Společná zpráva o sloučení 

Tuto zprávu společně na svých zasedáních vytvořily zúčastněné společnosti ke dni 26. 4. 

X1. Obsahem dokumentu je vymezení společností, objasnění a odůvodnění důsledků fúze, 

výměnný poměr akcií, doplatky na dorovnání a další údaje. 

1. Všechny zanikající společnosti i společnost nástupnická je ve zprávě o fúzi označe-

na obchodním jménem, adresou. Je zde uvedeno, kdo vede obchodní rejstřík, ve 

kterém je společnost.  

2. Objasnění a odůvodnění důsledků fúze je tady rozděleno na obecné a konkrétní. 

V obecném objasnění najdeme právní úpravu procesu fúze společnosti a ve zjedno-
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dušené formě popsané celé sloučení. Konkrétní objasňování obsahuje identifikaci 

nástupnické a zanikajících společností, důvod pro sloučení, rozhodný den, apod. 

3. Ve 3. bodě jsou výměnné poměry všech společností a případné doplatky na dorov-

nání, které ovšem u této fúze byly nulové.  

4. Další údaje se týkají například, jestli společnosti vydali opční listy nebo dluhopisy. 

Zapsané je zde, zda byla přijata nějaká opatření ve prospěch majitelů jednotlivých 

druhů akcií. 

5.8 Zápis do OR 

Nástupnická společnost podala žádost k zápisu do OR. Její žádosti bylo vyhověno a fúze 

společností formou sloučením byla zapsána 30. června X1.   

5.9 Daňové souvislosti 

Jak už bylo zmíněno v teoretické části, některých daní se fakt, že proběhla fúze společnos-

tí, vůbec nedotkne.  

5.9.1 Silniční daň 

Podání daňového přiznání k silniční dani plyne pro všechny společnosti, které ve svém 

majetku vykazují nějaké dopravní prostředky. Povinnost podat daňové přiznání není ovliv-

něno termínem zápisu fúze do OR nebo procesem samotným. 

5.9.2 Daň z nemovitosti a z jejího převodu 

V případě, že zápis fúze do OR byl 30. 6. X1 a přechod nemovitostí na nástupnickou spo-

lečnost proběhl do konce kalendářního roku X1, podává daňové přiznání nástupnická spo-

lečnost A, a. s. do 31. ledna X2 podle stavu nemovitostí k 1. lednu X2. Daň z převodu ne-

movitostí týkající se převodu nemovitostí ze zanikajících společností B, C a D na nástup-

nickou společnost A je osvobozen od daně, tudíž této dani ani nepodléhá.  

5.9.3 Daň z příjmu PO 

Nejvíce ovlivněná daň je právě daň z příjmu právnických osob, na kterou působí přede-

vším odpisy dlouhodobého majetku, ztráta a zákonné rezervy. Slevy na dani uplatní všech-

ny společnosti za období před rozhodným dnem a následně za období do zápisu fúze do 

obchodního rejstříku. 
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U majetku zařazeného do užívání v období od rozhodného dne 1. 1. X1 do dne zápisu do 

OR 30. 6. X1 si nemůže nástupnická společnost uplatnit zvýšení daňových odpisů 

v prvním roce používání ani mimořádné odpisy majetku v 1. a 2. odpisové skupině, proto-

že nástupnická společnost není 1. vlastníkem daného majetku. Společnost A bude v odepi-

sování majetku pokračovat a zachová vstupní ceny i způsoby odepisování.  

Daňové přiznání od rozhodného dne podává nástupnická společnost. Do dne zápisu do OR 

platí zálohy daně z příjmu obě společnosti samostatně, po zápisu bude zálohy na dani již 

platit nástupnická společnost A. 

5.9.4 Daň z přidané hodnoty 

Vzhledem k faktu, že společnosti jsou bez výjimky měsíčními plátci DPH, nemá fúze na 

daňovou povinnost žádný vliv. Nástupnická společnost má povinnost podat za zanikající 

společnosti přihlášku k registraci jako plátce DPH ode dne zápisu fúze do obchodního 

rejstříku, tím přebírá daňovou povinnost za všechny zanikající společnosti. Za zdaňovací 

období, ve kterém došlo k zápisu fúze do OR, podá navíc společnost A daňové přiznání i 

za zanikající společnosti do 25. dne následujícího měsíce.  

5.9.5 Povinnosti k úřadům  

Nástupnická společnost musí do 15 dnů od zápisu fúze do OR, což je 15. 7. X1, oznámit 

finančnímu úřadu okolnosti týkající se fúze společností A, B, C a D. Ve stejné lhůtě má 

povinnost ohlásit živnostenskému úřadu pokračování v živnosti, v podnikání na základě 

živnostenských oprávnění zanikajících společností, než získá svoje vlastní. Do 30 dnů od 

zápisu fúze do OR musí ještě nástupnická společnost oznámit změny na katastrálním úřa-

du.  

 

Obr. 4 Správní úkony [vlastní zpracování] 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 50 

 

K výmazu z OR je nutné, aby zanikající společnosti předložily se žádostí taktéž písemný 

souhlas správce daně.  
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6 ZÁVĚREČNÁ DOPORUČENÍ 

Jelikož nástupnická společnost A i zanikající společnosti B a D byli zcela vlastněny spo-

lečností C, dá se říci, že nástupnická společnost získala spojením moc nad všemi podniky i 

nad sebou, z pohledu vlastnictví . Mimo tuto skutečnost společnost získala větší podíl na 

trhu. Myslím si, že společnost sloučením posílila i svoji konkurenceschopnost vůči společ-

nostem ze stejného oboru. Na druhé straně musela obětovat mnoho času a finančních pro-

středků na odborníky z oblasti práva a daní, náklady vzniklé při fúzi, se kterými již společ-

nost nepočítala. Snaha byla, aby společnost ukončila proces fúze, co nejdříve, aby se ná-

klady ještě více nezvyšovaly, což se taktéž povedlo.  

Nejdůležitějším krokem, který by společnosti chystající se k přeměně měly udělat, je se-

stavení časového plánu celého procesu fúze. Detailní identifikace každého bodu a zvolení 

ideálního data pomůže společnosti k správnému postupu. Harmonogram učiní průběh slou-

čení bezproblémovým, zamezí případným komplikacím a upozorní společnost na různé 

zákonem dané termíny, jak pro zanikající společnosti, tak i pro společnost nástupnickou. 

Jelikož problémy spojeny s opožděním zákonem daného termínu jdou až do řádu desetiti-

síců, je vhodné dodržovat plán, tím pádem nemůže dojít ke zvyšování nákladů na přeměnu, 

nejsou nikde časové mezery a tak nemůže celý projekt přeměny být přerušen či ukončen.  

Dle mého názoru je klíčovým bodem zvolení rozhodného dne fúze, protože výrazně ovliv-

ňuje celkové náklady a většina úkonu se od tohoto data odvíjí. Den před rozvahovým dnem 

je potřeba sestavit konečné účetní závěrky a k samotnému rozhodnému dni poté zahajovací 

rozvaha, stanovuje se výměnný poměr. Návrh na zápis do OR musí být podán do 12 měsí-

ců od rozhodného dne. Pro zjednodušení procesu bych doporučila provést fúzi na přelomu 

roku, čili aby se rozhodný den rovnal dni otevírání účetních knih, který následuje po roz-

vahovém dni pro ocenění. V tomto případě se společnost vyhne zhotovení účetní závěrky 

navíc, protože musí sestavit řádnou účetní závěrku na konci roku předcházejícího, která se 

použije taktéž při fúzi.  

V otázce přecenění majetku a závazků bych se přiklonila k převzetí celého majetku z ko-

nečných účetních závěrek zanikajících společností s tím, že účet 411 – základní kapitál by 

byl převeden na účet nástupnické společnosti 413 – ostatní kapitálové fondy. Tímto způso-

bem společnost ušetří náklady na znalecké posouzení hodnoty jmění zanikajících podniků 

a značně zjednoduší účetní záznamy vzniklé z přecenění a přidružených aktivit.  
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Účetnictví zúčastněných společností se vede odděleně, jakoby se žádná fúze nekonala, až 

v den, kdy se rozhodne o fúzi. Zúčastněné společnosti by podle mě měly upravit, změnit 

nebo nahradit účty společností tak, aby mohly bez větších problému spojit účetnictví. Pro 

lepší připravenost může společnost rovnou nadefinovat, které položky budou vzájemně 

vyloučeny. 

Jelikož zákon stanovuje lhůtu pro zapsání fúze do obchodního rejstříku maximálně do 12 

měsíců od rozhodného dne, má společnost mnoho času pro zápis. Ovšem bylo by lepší, 

kdyby společnosti využily příležitosti a podaly návrh na zapsání fúze do OR co nejdřív, 

tedy až budou mít zhotoveny všechny dokumenty, které jsou potřeba. V případě, že by 

společnost nestihla podat návrh na zápis fúze do OR, nastalo by prodloužení účetního a 

zdaňovacího období. Nesplnění lhůty dané zákonem má určité daňové nevýhody, a proto 

bych v tomto případě doporučila, aby společnost neváhala a poradila se s daňovým porad-

cem o důsledku prodloužení období. 

Jak již bylo řečeno, fúze je složitý proces, do kterého by měli být začlenění školení za-

městnanci, odborníci v oblasti daní, práva, účetnictví a samozřejmě i znalec. Podle mě by 

bylo nejlepší, kdyby společnost požádala o spolupráci nezávislého znalce. V diskuzi z jed-

né nejmenované internetové stránky lidé většinou preferovali nezávislého soudního znalce, 

protože podle nich má větší váhu slova. V poslední řadě je důležité, svěřit proces sloučení 

zaměstnancům, kteří jsou inteligentní, mají schopnost řídit jiné lidi, schopnost rozhodovat 

a zajistit spolupráci v kolektivu.  
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ZÁVĚR 

Fúze jako proces určité přeměny společnosti je velmi složitý, dlouhodobý, organizačně a 

administrativně náročný proces, do kterého musí být zapojeni právníci, daňový poradci, 

zaměstnanci a mnoho různých úřadů.  

Hlavním cílem mé bakalářské práce bylo identifikovat přeměnu formou fúze z účetního a 

daňového hlediska u nástupnické společnosti A a zanikajících společností B, C a D, které 

byli v holdingu a upozornit další společnosti, které budou přeměnu provádět na kritické 

body fúze.  

V teoretické části jsem prostudovala a zpracovala poznatky z legislativy a literárních zdro-

jů. Definovala jsem přeměnu a určila její výhody, ale taktéž i nevýhody. Jedním z druhů 

přeměn je i fúze, která se člení na splynutí a sloučení. Zaměřila jsem se převážně na fúzi 

sloučením, protože mnou vybrané společnosti právě touto přeměnou prošly. V další části 

jsem řešila celý průběh fúze, který měl několik fází. Nakonec jsem přidala daně, které sou-

visí s fúzí, byť jen nepatrně. 

Praktická část bakalářské práce začíná popisem společností, jak zanikajících, tak i nástup-

nické společnosti. Poukazuji na předmět činnost dané společnosti, základní kapitál a v ne-

poslední řadě taky na poslední výsledek hospodaření za běžnou činnost před sloučením. 

Pro lepší orientaci jsem zařadila ke každé společnosti jejich poslední řádnou účetní závěr-

ku, která byla zároveň i konečnou.  

V další fázi praktické části jsem se věnovala průběhu fúze. Začala jsem nejdůležitějším 

bodem, kterým je bez pochyby harmonogram či časový plán fúze, do kterého jsem zařadila 

všechny důležité kroky procesu. Následujícím bodem jsou akcie společností a podíly jedné 

firmy v jiné, výměnné poměry a ocenění, i když v případě sloučení společností A, B, C a D 

přecenění majetku a závazků nebylo nutné. Největší prostor jsem nechala zahajovací roz-

vaze, v níž jsem se zabývala především vzájemnému vyloučení pohledávek a závazků, 

vyloučení základního kapitálu a jiných položek vlastního kapitálu. Pro lepší představivost 

jsem doplnila bod 5.6.1 – Vyloučení položek vlastního kapitálu o několik tabulek, které 

znázorňují nejen hodnoty, jež byly vyloučeny ze zahajovací rozvahy, ale i hodnoty podílů 

v zúčastněných společnostech. Sestavení zahajovací rozvahy, které proběhlo k 1. 1. X1, 

jsem okomentovala, jak se společnost dopracovala k sumám v jednotlivých řádcích a vloži-

la zjednodušenou zahajovací rozvahu nástupnické společnosti A.  
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Celou praktickou část zakončuje závěrečné doporučení, ovšem ještě předtím jsem zmínila 

daňové souvislosti ke sloučení. Předmětem byla daň silniční, daň z nemovitosti, daň z pře-

vodu nemovitostí, daň z příjmu PO a DPH. K ucelení daňových souvislostí jsem přidala 

správní povinnosti, které jsem doprovodila obrázkem znázorňujícím lhůty pro oznámení 

skutečností úřadům. 

Závěrečná doporučení jsou mnou vypozorované překážky, na které by si společnosti uva-

žující o fúzi sloučením měly dávat pozor.  

Fúzující společnosti souhlasily s přeměnou z několika důvody, které jsou již uvedeny 

v předchozích kapitolách. Tyto důvody taktéž zakomponovala nástupnická společnost do 

zprávy o sloučení společností. Po ukončení fúze je jediným akcionářem společnosti A XY 

HOLDING, a. s. U nástupnické společnosti jsem nezjistila žádné závažné rizika, které by 

mohli ohrozit chod podniku.  
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DPH  

 Dlouhodobý majetek 

Daň z přidané hodnoty 

IČO  Identifikační číslo organizace 

OR  Obchodní rejstřík 

PO 

ÚJ 

VH 

VK 

ZD 

 Právnická osoba 

Účetní jednotka 

Výsledek hospodaření 

Vlastní kapitál 

Základ daně 
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